
吉林省住房和城乡建设厅关于

加强房屋装修改造行为管理的通知

（征求意见稿）

为加强房屋装修改造行为管理，切实保障装修改造过程中人民群众生命财产安全，防止重大安全事故发生，现就加强房屋装修改造行为管理有关事项通知如下：

一、明确建设单位责任
（一）建设单位对拟装修改造（维修）建筑应按先鉴定、后委托正规设计、再施工的规定开展相关工作。
（二）对于工程投资额在50万元以上或建筑面积在500平方米以上的房屋装修改造（维修）工程，开工前，建设单位应当依照《吉林省建筑工程施工许可管理实施细则》（吉建管〔2019〕2号）相关规定，向工程所在地的县级以上住房城乡建设主管部门申请领取施工许可证。

（三）建设单位应依法选择具备相应建筑业企业资质的施工企业从事房屋装修改造（维修）作业，并切实加强对施工企业的管理，对工程质量安全负首要责任。

二、规范施工企业管理
（一）从事房屋装修改造（维修）的施工企业应当取得相应的建筑业企业资质和安全生产许可。

（二）施工企业应在其资质等级许可的范围内承揽房屋装修改造（维修）工程，严禁超越资质等级承揽任务，严禁转包挂靠。

（三）施工企业应当根据装修改造（维修）工程类别规模，在施工现场配备相应的项目负责人、专职安全管理人员、施工员和特种作业人员；未取得相应执业资格或者岗位证书的人员，不得上岗作业。

（四）房屋装修改造（维修）项目施工前，施工企业应依法编制施工组织设计和安全专项施工方案，按规定程序审核确认，并严格按照施工组织设计和安全专项施工方案施工，对于超过一定规模的危大工程装修改造（维修），应按规定组织专家论证。

（五）施工企业应根据不同的工程类型制定专项应急预案，建立组织，明确分工，配足救援器材。施工时发生有害气体外溢、爆炸、坍塌、掩埋等安全事故的，施工企业应当立即停止施工，采取有效措施组织抢救，防止事故扩大，保护事故现场，依法向所在地住房城乡建设、应急、公安等部门和所在地人民政府报告。

三、强化施工安全管理
（一）施工企业应当为施工作业人员提供符合安全、卫生标准的生产环境、生活设施、作业条件、机械设备、安全防护用具和安全防护服装等，并书面告知危险岗位的操作规程和违章操作的危害。

（二）施工企业应当根据施工组织设计要求，划定施工危险区域，在危险部位设置明显的安全警示标志，做好安全防护工作。夜间作业应当设置警示灯光，采取必要的安全防护措施。

（三）施工企业应当根据不同施工季节、气候变化，在施工现场采取相应的安全施工措施，遇有恶劣气候影响装修改造（维修）施工安全时，施工企业应当按照有关要求暂停施工。

（四）在房屋装修改造（维修）工程施工中，施工企业应严格按照施工图施工，并对房屋稳定状态进行监测，当发现事故隐患时，应立即停止施工。

四、夯实产权人（使用人）主体责任

（一）坚持产权人为房屋安全第一责任人，严格落实产权人和使用人安全责任。

（二）任何单位和个人不得擅自变动建筑主体和承重结构，不得违法搭建建筑物、构筑物或者私挖地下空间。

（三）实施专业化物业管理的小区，产权人（使用人）需要装修改造房屋的，应当事先告知物业服务人，遵守物业服务人提示的合理注意事项，并配合其进行必要的现场检查。

五、增强监督处罚力度
（一）加强监督检查指导。要严格落实“三管三必须”要求，按照“谁主管谁牵头，谁为主谁牵头，谁靠近谁牵头”的原则，全面夯实部门监管责任。要深入彻底排查在建装修改造（维修）工程安全风险和事故隐患，及时督促整改，消除隐患。
（二）及时消除安全隐患。房屋产权人或使用人要定期开展安全检查，发现异常情况立即组织人员撤离。要落实街道、乡镇等属地责任，充分发挥城管、村（社区）“两委”、物业的前哨和探头作用，做好房屋安全隐患常态化巡查检查，发现问题要督促产权人或使用人及时整改，及时消除安全隐患。实施专业化物业管理的小区，房屋装修改造过程中，物业服务人发现房屋产权人、使用人、装修施工人员违反有关法律、法规以及管理规约的，应当及时劝阻、制止；劝阻、制止无效的，应当及时报告相关行政主管部门。
（三）全面实施联合惩戒。要以“全覆盖、零容忍”的态度，严厉打击各类违规改变建筑主体结构或使用功能等严重危及房屋安全的行为。对发生生产安全事故的企业，依法对事故责任单位和责任人从重、从严、从快进行处理。对于未批先建、未登记、违规作业、野蛮施工，降低安全生产条件的，所在地住房城乡建设、城市管理部门应按照职责分工，依法依规予以处罚，视情节将有关责任主体记入“不良信用记录”“黑名单”，实施联合惩戒。
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